

# ΚΡΙΣΗ ΧΡΕΟΥΣ... ΚΕΡΔΙΣΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΧΑΜΕΝΟΙ «Η κρίση κάνει κροίσους»



Του κ. Ιάκωβου Συρίγου

**Αφόρτες ήταν οι πιέσεις που ασκήθηκαν στον κ.Παπανδρέου να παραιτηθεί, πιέσεις τόσο από το εξωτερικό όσο και το εσωτερικό. Είναι γεγονός ότι ως Έλληνες έχουμε συνθηθεί στο αυτομαστίγωμα και σε αρκετές των περιπτώσεων επιτρέπουμε απαράδεκτες, απόλυτα αδικαιολόγητες και ακραίες σε βάρος μας κρίσεις.**

Η πραγματικότητα τιμωρεί εκείνον που την υποτιμά. Η καταφορά κατά των Ελλήνων, γενικώς είναι άδικη και ανιστόρητη. Ο ελληνικός λαός δεν είναι άξιος υποτιμήσεως αλλιά αντιθέτως, εκτιμήσεως και σεβασμού για τις υψηλόφρονες αρχές του. Οι σημερινοί Έλληνες δεν είναι γόννοι εγκλημάτων πολέμου, είναι τέκνα αγωνιστών υπέρ της δημοκρατίας και της ελευθερίας.

Την τελευταία διετία η Γερμανία έχει επωφεληθεί κατά 9 δισ ευρώ από την κρίση χρέους της ευρωζώνης! Η γερμανική κυβέρνηση πλέον μπορεί να βρίσκει σχεδόν δωρεάν διεθνή χρηματοδότηση, όταν το επιτόκιο των 10ετών ομολόγων της Ιταλίας ξεπέρασε το 7% και το επιτόκιο ακόμη και της Γαλλίας έχει φθάσει στο ιστορικό υψηλό επίπεδο 3%. Την ίδια ακριβώς στιγμή, αδέρφια μου, η Γερμανία εκδίδει 10ετή ομολογα με επιτόκιο 1,7%, διετή με μόλις 0,3% και εξάμηνος διάρκειας με επιτόκιο που έπεσε στο 0,08% ενώ προ ενός μηνός βρισκόνταν στο 0,3%.

Η δημοσιογράφος του «Euobserver.com», Valentina Pop, σχολιάζει: «Περιέργως, τα κονδύλια αυτά που καρπώθηκε η Γερμανία ξεπερνούν τη φορολογική ελάφρυνση κατά 8 δισ ευρώ που ανακοίνωσε η γερμανική κυβέρνηση. Για τους πολίτες της Γερμανίας μοιάζει σαν οι Έλληνες να χρηματοδοτούν την γερμανική φορολογική μεταρρύθμιση!»

Την ίδια στιγμή στην Ελλάδα το έλλειμμα καταλήγει σε 8,9%-9% φέτος (19,1-19,6 δισ ευρώ) εξαιτίας της ραγδαίας επιδείνωσης του ΑΕΠ, που θα φτάσει το 5,5% στα 218 δισ ευρώ. Για το επόμενο έτος προβλέπεται ύφεση 2,8% και ΑΕΠ 212,6 δισ ευρώ. Η ανεργία εκτιμάται από 15,4% φέτος, να αυξηθεί στο 17% του χρόνου. Η απασχόληση θα μειωθεί από 5,7% σε 2% αντίστοιχα. Η Κομισιόν βλέπει την ανεργία να εκτοξεύεται στο 18,8% το 2012. Ο δείκτης ανεργίας τον Αύγουστο δείχνει, ήδη, το 18,4% σύμφωνα με στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής.

Ο Αριστοτέλης είχε «ΑΝΕΥ ΑΙΤΙΟΥ ΟΔΕΝ ΕΣΤΙ». Καταλαβαίνουμε, λοιπόν, και επεξεργαζόμενοι τα νούμερα ότι ο πλούτος και τα πλεονάσματα του Βορρά προήλθαν από την φτώχεια και τα ελλείμματα του Νότου. Ένας καθηγητής μου θυμάμαι

που μας έλεγε ότι: «Η κρίση κάνει κροίσους», εννοώντας πολύ απλά ότι όταν ένας παίκτης χάνει, την ίδια ακριβώς στιγμή, ο απέναντι του κερδίζει. Εδώ όμως έχει σημασία συναγερμός, στην Ευρωζώνη είναι εμφανές πως δεν έχουν ένα πειστικό σχέδιο για να αντιμετωπίσουν το επικίνδυνο ντόμινο που πια έχει φτάσει στον πυρήνα του κοινού νομίσματος. Οι ενδείξεις της μετάδοσης της κρίσης είναι ήδη εδώ.

Η Ιταλία κοιτά κατάντα την άβυσσο καθώς με το κόστος δανεισμού της να ξεπερνά πλέον το 7%, έχει πρακτικά αποκλειστεί από τις αγορές ομολόγων, την ώρα που διαθέτει ένα υψηλό χρέος αλλιά κανένα προστατευτικό δίκτυο από την Ευρωπαϊκή Ένωση ή το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Η Ευρώπη παρακολουθεί με αγωνία τα τεκταινόμενα, αλλιά δυστυχώς το μόνο που κάνει είναι να προσεύχεται. Στο κάδρο της κρίσης χρέους μπήκε και η Γαλλία. Από την άλλη, καταρρίπτονται ουσιαστικά το ένα μετά το άλλο τα ευρωπαϊκά ταμπού. Ουσιαστικά, αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη μια θεμελιώδης επανεκτίμηση του πρότζεκτ του ευρώ... Οφείλουμε πάντως να αναγνωρίσουμε ότι υπάρχουν και έγκυρες φωνές Βορειο-Ευρωπαϊών, που μας επιτρέπουν να αισιοδοξούμε, πως δεν είμαστε μόνοι σε αυτό το «θηρίο-τροφείο» το οποίο έχουν στήσει η κα Μέρκελ και η παρέα της...

Η τελευταία έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την πορεία της ευρωπαϊκής οικονομίας δεν μας αφήνει μεγάλα περιθώρια αργοπορίας. Η οικονομική δυσπραγία έχει γονατίσει τους πολίτες της Ενωμένης Ευρώπης και ήδη προκαλεί σοβαρούς πολιτικούς τριγμούς, με κόστος, μέσα στην εβδομάδα τη θέση δύο πρωθυπουργών του ευρωπαϊκού Νότου, του Γ. Παπανδρέου και του Σ. Μπερλουσκόνι.

Προσωπικά, δεν αναμένω η κρίση να εκτονωθεί ούτε την ερχόμενη χρονιά και είναι προφανές ότι ο αντίκτυπος της θα έχει παγκόσμιες διαστάσεις, επηρεάζοντας σταδιακά όλες τις οικονομίες του πλανήτη.

**«ΑΠΟ ΜΕΝ ΗΣΥΧΙΗΣ ΚΙ ΡΑΘΥΜΙΗΣ Ή ΔΕΙΛΙΗ ΑΥΞΕΤΑΙ. ΑΠΟ ΔΕ ΤΗΣ ΤΑΛΛΙΠΩΡΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΟΝΩΝ ΑΙ ΑΝΔΡΕΙΑΙ», ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ**

Ο κ. Ιάκωβος Συρίγος είναι Διευθύνων Σύμβουλος της JGS A.E, BSc Furniture production & management, Brunel University.